

东山中学

以朴素教育观，扛起同安区教育的「领头羊」 做方寸间的集大成者 秉持「启至达人」办学理念



近年来，同安区紧抓“岛外大发展”机遇，建设现代化教育强区，推进教育优质均衡发展，不断引领同安教育水平再上新台阶。这其中，依托老牌教育资源，发扬名校办学传统，办好优质教育，是同安区教育提质增效的重要举措之一。

位于同安老城区、拥有60余年历史的厦门市东山中学，秉持“启至达人”的办学理念，扛起了同安区教育的“领头羊”。自2018年以来，东山中学在厦门市中考中连续五年取得优异成绩。今年五月，东山中学古庄新校区公布报建信息，将为同安教育提质增效贡献新力量。那么，东山中学这枚“领头羊”背后，究竟有哪些独特优势？近期，本报记者专访了东山中学校长陈建队，为大家解密其成功背后的故事。

1 盘活“三年一盘棋” 促进教育均衡发展 让每一位学生学有所得

厦门市东山中学拥有58个班，对校园综合管理、成绩整体提升提出了挑战。面对复杂的学情，东山中学坚持“三年一盘棋”发展规划，从初一的“托底助学”做起，让每个孩子都能在东山中学都有所发展。东山中学在课堂上实行“分层教学”模式，一堂课中让90%的学生听得懂，70%的学生有所提升，50%的学生有所突破，并根据学生接受程度分层设计课程作业。“托底助学”和“分层教学”不仅体现了学校对生情、学情的深入分析和精准定位，更体现了学校始终不放弃每个孩子，将满足家长期望和社会期盼作为教育教学出发点和落脚点的初心。值得一提的是，“托底助学”让基础较差的孩子成绩得到实质性提升，真正促进了教育均衡发展，这也是东山中学连续五年中考成绩优异的原因所在。

东山中学真正将教育落到实处，惠及每一位学子，正如校长陈建队所言：“我们始终倡导朴素的教育理念，关注孩子的发展规律，在孩子发展的关键节点助上一臂之力，用细微而实在的教育实践让每个孩子都保持学习热情，有所成长。我校办学目的更注重抓实在的措施，不拔苗助长，追求孩子每天一点点的进步和突破。”



东山中学青年教师上课中。

2 实施“青蓝工程” 构建教师成长共同体，助推新教师专业成长

教师队伍建设和东山中学的立校之基。作为拥有60余年历史的老牌名校，在提升教师专业素质方面，东山中学有着独特的方法。

“青蓝工程”是东山中学一道靓丽的风景线，新老教师一对一结对，通过互相听课、同课异构的方式互相学习，助力新教师“三年胜任教学，五年成为骨干”。以赛促教，以赛提教，多年来，学校有32名老师在市级以上、近百名老师在区级的教育教学比赛中获奖。每周一次的集体备课更是该校的常态，老教师们充分发挥引领作用，主攻教学重难点、教学大纲解读；新教师们发挥现代化教学手段优势，制作活泼精美的教学课件等。教研组工作常态化运行，稳扎稳打“磨”好每一节课，成为东山中学教学质量稳步提升的法宝。

“目中有人、心中有人”，东山中学为教师专业成长铺路搭桥，让老师们感受到作为教师的荣耀和价值。从关心教职工的用餐质量到学校绩效、荣誉向一线教师倾斜，都折射了学校对教师最朴素的认可。在东山中学工作近20年的骨干教师、现任德育科副主任的陈美园表示：“学校的氛围很好，让教师们有很强烈的获得感和幸福感。”



集体备课成为东山中学常规性研修活动。

3 加强德育教育 促进学生全面发展，为成长保驾护航

每天上午半小时的大课间，全校学生围绕250米长的跑道，如游龙般展开有序奔跑，成为东山中学最特别、最壮观的场面。“拥有健康的身体是学生综合发展的最大本钱。”体育老师出身的校长陈建队十分注重体育对于学生身心发展的重要性。

每个课间，由陈校长亲自挑选的校歌、革命歌曲、励志歌曲依次在校内悠然荡漾，涤荡了学生心灵，更提振了精气神。

“教育的根本目的是人的发展。不仅为人才奠基，更要为‘人’奠基。我校坚持立德树人，引导学生德智体美劳全面发展，学生拥有良好的精神面貌，为成绩提升保驾护航。”作为同安老牌的艺术特色校，东山中学的合唱团、书画社、排球社声名远扬，舞蹈

社、器乐社等为孩子提供施展才华的舞台。在市级合唱比赛、汉字书写大赛、绘画比赛等场合，均能看到东山中学学子的身影。

借助同安老城鲜明的文化特色，东山中学充分挖掘地域文化，依托“悠远闽南韵文化采风夏令营”，开发出特色地域课程——《银城乡土情》，带领学生感受传统文化的熏陶，体味同安深厚的文化底蕴。各类研学活动和主题实践活动更开拓了学生的视野，培养了学生的综合能力。

朴素的教育最美，朴素的教师最美，朴素的孩子最美。东山中学始终以和睦朴素的校园文化，“润物细无声”般的影响每位学生，让每个学生都找到属于自己的成长舞台，正所谓“和而不同，各美其美”。

● 厦门市东山中学

位于厦门市同安老城区，1960年建校。

班级数：**58**班 教师数：**214**人

学校面积：**29868**平方米

学校荣誉：

厦门市“文明校园”、厦门市“初中教学质量优秀奖”、厦门市“义务教育均衡发展工作先进校”“厦门市艺术教育先进单位”“厦门市基础教育课程改革先进集体”“德育先进学校”等。

● 厦门市东山中学古庄校区

2022年5月公布报建，位于大同街道古庄片区，由东山中学完全托管，拟新建**48**班初中，总用地面积**55545.7**平方米，包括教学楼、实验综合楼、食堂、体育馆等，匡算总投资约**50358**万元。

厦门市东山中学校长 陈建队



“教育是朴素的，静下心来才有用。我们将教育落到实处，把孩子的成长、家长的期待、社会的期盼作为办学出发点和落脚点。启而有发，至教育之大成。”

文/本报记者 刘博
图/厦门市东山中学 提供

吉家世界
LUCKY HOME WORLD
装修·建材·家居广场

周年庆 遇上 双十一

(11.5-11.13)
逢周末

力度升级

返现追加90万

就在眼前

省钱看得见

就在眼前

“金”喜想不到

满6000元 返600元

10%补贴 不限量

3.6万现金 一人享

以上活动单人单项奖金不超过50000元；补贴每单封顶税前5000元。

吉家战略合作 潮立方设计联盟

